

“未来之城”背后的博弈与碰撞

南京南京,往南还是往北? 城市地标,建新还是保留老建筑? 城市规模,大一点好还是小一点好?

每一次不同观点的碰撞,都能激发规划师们的想象和智慧,每一次决策背后都可以感受到科学和人文的力量

2001年刚刚修编完成的《南京市总体规划(1991~2010)》调整方案,在南京科学会堂展览公示。

很多市民前往参观,人群中,一位独自前往的中年人,看得特别仔细,他还不时向现场的工作人员询问一些细节。他就是即将上任南京市委书记的李源潮。

“规划公示的时候,李书记还没到任,就一个人先去看规划了,了解这座城市的未来发展方向。”这件事给规划局留下深刻印象,“城市总体规划很重要,就像一部交响乐的总谱,未来城市什么模样,就按总谱来演奏。”

其实,从1919年的《南京新建设计计划》开始,南京已经有14个版本的城市总体规划,今年7月公示的,是第15个版本的草案。每一次修编,就意味着南京的城市面貌将发生新的变化。

那么,修编背后有哪些故事?经历了哪些艰难的选择?未来又是如何在不同观点的碰撞中慢慢清晰的?

日前,现代快报记者特地走访了此次修编的决策者、参与者,他们会告诉你其中的点点滴滴。

厚厚五大本修编会议签到簿

南京市规划局规划处的工作人员罗海明清楚记得:2008年7月3日下午,市政府召开了修编《南京市城市总体规划(2007—2030)》的全市动员大会。

“规模很大,全市61个部门参加了这次会议。”这在以前是从来没有过的,以往的规划修编,一般都是以规划部门为主,各部门提供相关资料即可。而这一次,61个部门都是“主角”,全部参与进来,共同编写规划。而市规划局更多的,是担当一个协调、组织、平衡的角色。

61个部门,400多位专家。新规划的编制力量空前强大,也空前慎重。

罗海明的手里,有一大堆详细的会议记录。如果全部打印出来,可以堆成一座小山。自从2008年7月的动员大会之后,他就成了这个修编规划项目的“专秘书”。此后开的每一次重要会议,他都要记录下来。

“向市四套班子作汇报20次;市里专门成立了市规划修编办公室,由陆冰副市长兼任办公室主任,开会不下10次;市规划局也成立了局规划修编办公室,开会不下30多次,61个部门的分管局长之间召开的协调会,也有几百次……”

此外,还有专家们参与的几十个专题专项研究规划小组,光是审查成果会议就开了80多次。罗海明记得,历史名城文化小组,先后重要的会议就开了15次。组内平时的讨论会,更是不计其数。“每次专家来开会,都要签到。”罗海明手里就有五大本厚厚的签到簿,每本记录了100个会。

规划处十来个工作人员分别对应协调不同的专项小组,其他同事手里,每人也都有这样的签到簿。

力保下来的四公里宽空气廊道

不同部门有不同的利益之争,不同行业的专家也有各自不同的道理。规划每一项内容的出台,背后都充满了博弈与争论。

江北有两片化工园区。南京市规划局规划处处长陈定荣高级规划师指着规划图向快报记者介绍,“这片叫长芦片,这边叫玉带片,历史上我们编规划就是分开的,希望中间留下绿化隔离带。”

在地图上,记者看到,留下来的这条绿带,刚好与八卦洲、长江连成一条走廊。

绿带的宽度达到4.4公里到5.5公里,将两个化工园区割裂开来。“从投资意义上来讲,化工园区当然是连片比较好。”陈定荣说,这次规划编制过程中,搞产业的同志认为应当要连起来。对长江岸线的



一主城三副城构成中心城区,每个副城都有一个“新街口”

利用、对两片交通的联系都有好处,但是在“多中心散开式”的城市格局中,是不利的。

规划部门邀请了南京大学气象学院和南京信息工程大学的教授专门做了“气候对城市布局的影响”的研究,结论是认为我们应该多预留清洁空气的风廊,这片绿带上如果被开发建设,就会使得风向有改变,对整个南京主城区的环境都有影响。经过争论,这个空气廊道得以保留。

“每个区都有各自经济发展的考虑,这个区说要往东建一个开发区,那个区说要往北拓展20公里。”修编规划时,徐明尧是南京市规划局规划处处长。她带着同事一个一个区做调研,将各自要求善在地图上,最后拼成一张大图,结果发现开发用地总量远远超过了允许的空间。一些要求根本不可行。比如高新区想往安徽方向扩张,这得跨越铁路、守淮公路等等,需要很大代价;而且当地现在还是成片农田。最后,规划中建议,高新区扩容还是往三桥方向发展为宜。

争论中“长”大的门东门西

选择时时都存在,争论时时都存在,这是规划局副局长叶斌参与过修编规划的深刻体会。

历史文化名城保护,始终是争论的一大热点。

环绕南京主城四周的城墙,浓缩着古都的精华,但是这个让南京人引以为豪的城墙,却阻挡了南京快速扩张的步伐。

“破”还是“立”,南京老城里已经有相当多的高层建筑,而保护老城最重要的就是控制高度,比如苏州、

整体保护、积极保护的要求出发,“应保尽保”。在修编“总规”之前,市规划与文物部门做过一项艰苦的“功课”,开展了为期3年的历史文化资源普查,为南京所有的历史文化遗产建了一个资源库,共有2000多处,这就是规划局此次增加的“登录保护”制度,其实是扩大了保护范围。而且规划局本着务实的态度,通过专家论证、甄别、评分,修编组提出分三个等级,采取不同的保护力度。苏玲希望南京的历史文化资源从历史中走来,在保护中走进市民生活中去,即从“死保”变成“活保”。

谈及“柔性”的登录保护制度,苏玲称“最核心的要求是向社会公布,接受社会监督,确保历史文化遗产不能被拆掉”,文化需要传承。“因为一部分建筑,它也许算不上保护单位的级别。比如以前的胜利电影院,如果当时有这个制度,它们进了名录,就不会被拆掉。”

作为城市规划者,要规划未来,但绝不能“切掉”过去。

南京发展,往南还是往北?

东有仙林,南有江宁,北有江北,究竟哪个会在新一轮的南京市总体规划中得到优先发展,著名经济学家、南京大学党委书记洪银兴曾在专家座谈会上认为南京应当先发展东部,向上海、苏锡常方向辐射,但传统上,南京总是辐射安徽的一些地区。不是如此?最新规划中并没有明确的说法,只是定位“三副城,各设有一中心”,江北这个副城看上去更独立一些。

叶斌透露,江北“相对独立发展”还是国际著名规划设计师、有“新加坡规划之父”之称的刘太格先生最先提出来的。刘太格今年71岁,他主持设计的中国驻新加坡大使馆,是中国唯一请外国人设计的驻外大使馆。在中国,他应邀担任北京2008奥运会奥林匹克公园规划设计方案评审委员会主席,并受邀担任北京、天津、重庆、成都、厦门、珠海、扬州等十多个城市的规划顾问。在电话中,刘太格笑称自己是位年轻的老人,谈及江北,他说他来过南京很多次,也去过江北很多次,“南京是一个超大城市,一般城市底下都做卫星城镇,但卫星城只适合200万—300万人口的城市,南京太火,不适合。与之相适应的应该是‘五脏俱全’的副城,功能健全。”刘太格告诉记者,在新加坡,市民接触最多的就是卫星城,“不是购买任何一样东西都要到主城,大大多可以居住在卫星城解决,如果档次高一点,那么可以到卫星城镇的群中心,如果还是满足不了,那么就只能前往主城区了。”刘太格称江北其实已经非常大,人口已达200万—300万,因此江北有足够的条件做一个相对独立的城镇,主城有的江北都有,如

“所有旧的东西都要保的话,非常困难。有些同志认为,只需要按规定保,就行了,但从南京灿烂厚重的历史积淀出发,一批同志认为,应该多保些。”市规划局规划处处长助理苏玲表示,南京是座特大型六朝古都,必须从全面保护、

“未来之城”背后的博弈与碰撞

果配套的服务设施全部跟上后,最大的好处就是缓解了过江交通难的问题,“这样可以有效减少主城的压力。”

只有一个副城真正“独立”了,刘太格认为主城的“磁力中心”才会失去对其的吸引力。

建新地标,还是保留老建筑?

南京,六朝古都,山、水、城、林交融一体,春游“牛首烟岚”,夏赏“钟阜晴云”,秋登“栖霞胜境”,冬观“石城霁雪”,刘太格并不陌生:“南京是一个很有特色的城市,民国时代的建筑保留比较多,甚至还有一些明代建筑。”

那么在新一轮规划中,如何体现南京的特色,很多人提及要建一些“标新立异”的地标建筑,但是刘太格摇头,他称城市要有特色没那么复杂,其实只要保留老建筑。刘太格告诉记者,若是在欧美国家,他们会毫不犹豫地把这些“上年纪”的建筑保留下来,可是南京比较特殊,烙有城市印记的建筑很多,现在很多城市在规划中都很在意自己的特色,其实南京只要保留这些老建筑,他就有了与众不同的“气质”。“以前,交通不便,各地建设时用的都是当地的材料,当地的绝活,每个城市都有每个城市不同的特点,但现在不一样了,交通发达了,什么东西都全球化,因此建筑也变成了全球化。”刘太格称,“你像钢铁,全球化了,哪儿都能买;玻璃幕墙,好看,全球都一样……全球所谓的审美观其实非常靠拢,找一个现代的特色建筑真的是很难的。”

刘太格强调,南京其实本来就是一个相当有特色的城市,“通过保留古建筑是最有效的,希望南京能尽可能地保留老建筑,延续它的古都特色。”

“每年扩出一个‘老城区’城市大一点好,还是小一点好?”

有个数字统计很形象,南京市规划局副局长叶斌向快报记者介绍,从2000年以来,南京的城市建设用地面积以每年40平方公里的速度迅速扩张,相当于一小时扩出一个南京老城的面积。

这个看起来很壮观的数字是不是会继续,城市究竟是大一点好还是小一点好?

叶斌很坦率地说,从2008年起,南京城已经不可能再以这样的速度扩张,科学发展观要求我们用地必须集约、节约。“用地扩张很快,但投资产出偏低,这是需要反思的。”同时,蒋铃也表示,南京不可能无限质地往外扩,城市大小也没有固定模式,“适合才好”。蒋铃告诉记者,在这次修编中,由于强调生态,土地要控制,能利用的其实并不多了。“首先,2280平方公里的农田不能动,其次南京是个生态市,生态用地1700多平方公里也不能用,重要的水库、水域、湿地等950平方公里也不能用,剩下的基本可以利用的也就1600多平方公里了,这里面还是刨去地质条件差的,科学预测,南京最适宜人口在1400万左右。到2020年人口1060万,还有发展的弹性。”

南京市规划委员会专家咨询委员会副主任苏则刚则个人认为,“从我自己的角度来讲,我希望城市小一点好。特别是交通拥堵,生态环保,从这个角度讲城市确实不宜过大,而且怎么发展,怎么控制,小城市都比较容易做到。”不过,叶斌觉得城市也不是“一大就既有美国式的‘摊大饼’、伦敦失败的‘卫星城模式’,也有新加坡和我国香港‘大疏大密’的紧凑发展。尤其是新加坡,不大的国土规划集聚了600多万人口,却建成了“花园式城市”。

据介绍,为破解“城市病”,南京总规修编开出三剂“药方”:一是多中心、散开式、轴向团团的城镇布局网;二是轨道交通、高铁路组成的交通网;三是利用江河山林和人工绿化构成的生态网。比如南京城镇

布局摒弃了京沪城市的摊大饼:一环、二环、三环地“圈”出去,也未采用西方依赖小汽车交通、单一居住功能的“卫星城模式”,而是通过轨道、快速交通连接郊区新城;主城和副城间至少有两条轨道线,一条高速路,一条快速路;新城和副城、主城连接,至少有一条轨道线。

南京开敞布局的城镇,还通过紫金山、长江、秦淮新河等自然山水,以及宽阔的郊野公园、人工绿化带有机间隔,新城、副城和主城区间,是500米到数公里不等的绿化带和敞开空间,这样既避免城市“长”得合起来,又保障了城市生态。

过江通道多好还是少好?

80版规划中,南京只有一个过江通道;95版,过江通道变为“五桥一隧”,开始强调区域性,跨江通道成环;这次修编中,过江通道一下激增至16个(地铁过江通道没有计算在内),这么多够不够?是不是还会增加?

其实,从“跨江发展”到“拥江发展”,过江难一直是个无法回避的问题,16个过江通道不够用,南京交通规划所所长杨涛称不能简单下定论,“够够用,很难!只能说,这是个综合平衡的结果。秦淮河上那么多桥,有时不还是堵吗?国内有不少跨江、跨河、跨海城市,如武汉、重庆、上海、香港、伦敦、巴黎、纽约等。南京段长江宽度达2—3公里,与其他城市均不同,空间尺度、地质条件、经济条件等方面差别很大,不好简单对比。”

据介绍,在江北发展战略的专题研究中,专家提出,江北必须采取相对独立发展的策略,与江南协同发展,类似国外“双子城”的模式。基于这样的策略,有专家提出江南与江北的联系强度不应过高,还有没有必要建设这么多的过江通道。

“以每天对岸人口的出行量来计算,纽约两岸的联系度为60%—70%,武汉、香港两岸的联系度为30%左右,而南京江北和江南的联系度仅将近10%。我们按照20%—30%做了一个测算,于是在‘总规’中提出16条过江通道。如果光靠过江道路,再多建几座大桥,也解决不了机动车的拥堵问题,经济投入也将非常惊人。”不过,杨涛也指出,江南、江北虽然规划中今后将彼此独立,但是毕竟是一个城市,水平上尚有一个落差,江北的发展缺少了江南的带动,“所以不能理想化地认为,江南、江北今后就不发生关系,所以我们对于未来的发展要有足够的超前性。”

杨涛称,这一轮规划是站在了超前的历史眼光上,交通也不例外,“在这一版规划中,我们把公路、铁路、城市轨道交通、从综合运输的角度进行了综合考虑,尽可能地跨江成网,另外对这一版连主干道过江通道作了规划预留,将来是不是要建,我们将根据实际情况来定。”



古老的明城墙与现代化的高楼大厦交相辉映 快报记者 路军摄

从1919年制定《南京新建设计计划》开始,从1919到1949年的30年间,南京共进行了大小深浅不同的城市总体规划7次,其中最有帮助的当推1929年编制的《首都计划》。1929年12月,由美国著名建筑师墨菲和工程师古力治主持编制的《首都计划》,于次年由国民政府公布。这是南京历史上第一部比较系统的城市规划文件。解放后,南京编制了8版总体规划或类似总体规划深度的规划。在总共15次修编中,包括此次总规修编在内的其中几个规划版本,对南京的定位和发展来说尤为重要。

从《首都计划》到未来之城 九十年十五次『变脸』

快报记者 毛丽萍 孙兰兰

1929:未能实现的《首都计划》

空间布局:同心圆式四面平均展开
规划面积:南起牛首山,北至常家营,西至和尚桥,东至青龙山,面积855平方公里。
人口预测:预测百年后南京城市人口为200万人。

解放前,南京的城市规划共有7版,最有价值的,就是1929年版《首都计划》。

在它的指导下,南京出现了以中山大道为代表的林阴大道和中西合璧的近代建筑,形成今日南京老城的总体格局,初步呈现出现代都市的风貌。“1929年12月,《首都计划》完成,第二年正式由国民政府公布。”曾任南京规划局副局长、总工程师的麦保曾出生于1917年,不但亲历了解放后的每一版南京规划修编,对民国时期的情况也很清楚。

《首都计划》的指导思想是以欧美理念为主,辅以中国传统形制,共编制了28项规划内容,包括今后百年人口的推测、首都界线等。“其实,这到后面就改得一塌糊涂。比如中央行政区规划原先在中山门外紫金山麓,也就是卫岗一带。但后来,迁到了明故宫。”

《首都计划》得以实现的最

主要工程,是对路网的建设。为迎接孙中山先生的灵柩由开辟的中山大道,自江边中山码头经挹江门、鼓楼、新街口,中山门至中山陵,沿着道路两侧,陆续汇聚了国民政府的交通部、行政院、外交部、最高法院、立法院、司法部、监察院等。它和中央路,以及原有的中华路、御道街等组成今天南京城市的基本道路骨架。此外,在城内分散地建造了一批行政办公楼房,山西路一带建设了高级住宅区,东郊中山陵—灵谷寺一带建造了运动场和纪念性建筑。

这部民国时期编制最完整的城市规划,绝大部分内容,并未得到实施。特别是城市功能分区上,是落空的。“不光是社会动荡、骚乱不断的原因。现在看来,规划里有很多地方太过理想化,难以实施。”麦老评价,但这并不影响它在城市发展史上的重要地位。毕竟,它初步奠定了现代南京城市的最基本框架。

1983:总体规划是“机密”文件

规划期限:1981年—2000年
空间布局:“市—郊—城—乡—镇”层圈式城镇群体的结构
规划面积:包括南京市区及六合、江浦、江宁三县共4717平方公里,规划市区控制在120平方公里左右。
人口规模:市区人口规划控制在120万人左右。

1978年11月,南京成立规划局,立即组织班子着手编制城市总体规划。

“20世纪50年代至70年代,南京先后也有过几版规划,但基本是在老城区里打转转,没什么可谈的。”南京市规划局副局长叶斌介绍,这些还不是严格意义上的城市总体规划,并且,都没有经过批准。

当时任规划局总工程师的麦保曾,带着二三十位同志,借了市政府大院里的一幢房子,“闭关”潜心研究。“没在规划局里,因为来来往往的人太多吵。”1980年,规划完成上报文

稿,1983年通过批准。这是南京历史上第一部系统的,并且由国家批准正式执行的规划文件。

现在,市民很容易就可以了解到城市各项规划的内容。然而当时,城市的建设蓝图被视为机密文件,绝对不可以公开。这份规划的机密编号就是“0253”,要想看到它,介绍信、申请书手续一个不能少,必须经过层层审批,十分严格。

在规划正式批准前,也曾经做过一次公开展览。地点在玄武湖梁洲,不过,并不是所有人都可以去看的,主要是省市领导以及建设等部门有组织地进行参观。

1995:提出了南京都市圈的构想

规划期限:1991年—2010年
空间布局:“城市规划区—都市圈—主城”三个层次
规划面积:市域面积为6516平方公里,占城市面积42%的都市圈为2753平方公里,为城市发展的主要地域;主城用地由148平方公里增至243平方公里。
人口规模:预计全市总人口2010年为680万左右;主城人口规划控制在210万人左右。

城市发展之快远远超出人们预料。1983版的规划很快就显得不够用了,实施不到3年的时间,南京城市人口及城市面积都已经突破了规划范围。

“特别是小平南巡前后,改革开放形势逼人。这一轮规划需要解决的问题就是,既要发展,又要控制,防止大城市病。”曾任南京市规划设计研究院副院长、南京市规划局局长的苏则刚向记者介绍,1989年,市规划局开始新一轮的城市总体规划修订

工作,这一次提出了“南京都市圈”的构想。

与我们现在理解的“南京一小时都市圈”不同,这个都市圈的概念是以主城为核心,以主城和外圈城镇为主体,以绿色生态空间相隔,通过便捷的交通相联系的城市化地区。

将主城与外圈城镇作为一个整体,进行合理的职能分工和产业、人口分布,一下子就跳出了主城的框框,拉开了城市的骨架。